

【小組查經材料】 哥林多前書系列 20 – 复活的身体

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召預備](#) 2. [感恩贊美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：复活的身体

经文：哥林多前书 15:35-58

背诵经文：所以我亲爱的弟兄们，你们务要坚固不可摇动，常常竭力多作主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的。（林前 15:58）

前言：

在第十五章的前半部分（1-34 节），保罗处理了哥林多信徒当中有人不相信死人复活的事件。保罗从福音的根本就是基督的受死、埋葬和复活讲起，指出若死人不复活，基督也就没有复活；那么，使徒所传的福音就是枉然，而信徒所相信的也是枉然。而且如果基督徒没有永生和复活的盼望，他们就比不信主的世人更加可怜，因为他们在今生要承受各样的逼迫和患难，在永生却与世人一样毫无指望。

然而，隐藏在哥林多信徒不相信死人复活背后的一个更加实际的问题，是关于复活的身体。哥林多人在否认死人复活的背后，真正的着眼点乃是一种隐含的假设，就是这“复活”讲的是死去身体的复苏，就是尸身的复活。这对于抱持希腊哲学背景，和过度属灵末世论的哥林多人来说是不可接受的。

那么，死人怎样复活呢？带着什么身体呢？针对哥林多信徒的问题，保罗在接下来的经文中作了详细的解答。他强调，第一，死人复活一定是有身体的复活；第二，复活的身体比属世的身体相比乃是不朽坏、荣耀的、强壮的、属天的，是能够承受神的国的身体。

而带着这样荣耀的盼望，保罗劝勉信徒务要坚固，不可摇动，常常竭力多做主工，因为我们的劳苦，在主里面不是徒然的。

一. 复活的身体（35-49 节）

35 或有人问，死人怎样复活。带着什么身体来呢？36 无知的人哪，你所种的，若不死就不能生。37 并且你所种的，不是那将来的形体，不过是子粒，即如麦子，或是别样的谷。38 但神随自己的意思，给它一个形体，并叫各等子粒，各有自己的形体。39 凡肉体各有不同。人是一样，兽又是一样，鸟又是一样，鱼又是一样。40 有天上的形体，也有地上的形体。但天上形体的荣光是一样，地上形体的荣光又是一样。41 日有日的荣光，月有月的荣光，星有星的荣光。这星和那星的荣光，也有分别。42 死人复活也是这样。所种的是必朽坏的，复活的是不朽坏的。43 所种的是羞辱的，复活的是荣耀的。所种的是软弱的，复活的是强壮的。44 所种的是血气的身体，复活的是灵性的身体。若有血气的身体，也必有灵性的身体。45 经上也是这样记着说，首先的人亚当，成了有灵的活人。末后的亚当，成了叫人活的灵。46 但属灵的不在先，属血气的在先。以后才有属灵的。47 头一个人是出于地，乃属土。第二个人是出于天。48 那属土的怎样，凡属土的也就怎样。属天的怎样，凡属天的也就怎样。49 我们既有属土的形状，将来也必有属天的形状。

A. 种子的比喻（35-41 节）

a. 必须死去才能复生（36 节）：耶稣在约翰福音 12:24 节有类似的比喻：

“一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒；若是死了，就结出许多子粒来。”但耶稣所表达的意思是旧的生命必须死去，才能有新的生命发出来。保罗在这里所关注的，是死是将来生命的先决条件。意思不是说所

有人都必须死，而是说种子本身说明了从死中出现了一种新的生命形式。神的旨意不会被死拦阻；就像种子，在死里种下的要在生命中被带出来。

- b. 神随自己的意思赋予不同的形体 (37-38 节)：在自然界中，种子发芽后长成植物的这个新的形体与种子本身不一样，而不同种类的植物的形体又各不相同，这都是神随着他自己的意思赐下的自然界中的形状。保罗在这里暗示基督徒复活的身体也是如此。神按照他自己的心意给每个人合宜的形体；这形体与现在的形体是不一样的；而每个基督徒都会复活，但是他们复活的形体又各不相同。
 - c. 复活的形体各有不同 (39-41 节)：保罗继续以自然界和星体为类比。就像神创造的动物各从其类，不同的动物有各自不同的形体；天体也是一样，日月星辰各不相同。地上的形体和天上的形体有不同的荣光。
- B. 现今的身体与复活身体的对比 (42-44 节)：“那种的”指现今的身体；“复活的”指复活后的身体。他们在本质上是不一样的。
- 必朽坏的 vs. 不朽坏的 (42 节)：现在的身体是必朽坏的，也就是说我们的肉体都必死去，“人人都有一死，死后且有审判。”（来 9:27）而复活的身体是不会再死去，因此是“不朽坏的”。
 - 羞辱的 vs. 荣耀的 (43 节)：现在的身体因着罪的缘故是“羞辱的”，即便我们不想要，我们常常作可羞耻的犯罪的事情。而复活的身体不会再犯罪，乃是荣耀的身体。
 - 软弱的 vs. 强壮的 (44 节)：现在的身体是软弱的，会生病，会犯罪，会衰残；而复活的身体不受私欲的辖制，不受罪的捆绑，是全然强壮的。
 - 血气的 vs. 灵性的 (45 节)：现在的身体是属血气的，我们常常会陷在自己的血气中，靠着自己天然的血气冲动行事；复活的身体是完全属圣灵的，被圣灵引导，不会再掉入血气的陷阱中。
- C. 亚当与耶稣的对比 (45-49 节)

- a. 亚当是有灵的活人，耶稣是叫人活的灵（45 节）：神在创造第一个人的时候，“耶和华用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。”（创 2:7）因此，亚当乃是“有灵的活人”。主耶稣是赐人生命的灵，因为他说，“神是个灵，所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他。”（约 4:24）他也说，“我就是道路、真理、生命，若不藉着我，没有人能到父那里去。”（约 14:7）
- b. 先来的亚当是属血气的，后来的耶稣是属灵的（46 节）：“属血气的在先”，指被造的亚当先来；属灵的后来。然而，主耶稣曾说过，“那在后的将要在前，在前的将要在后了。”（太 20:16）
- c. 亚当是属土，耶稣是属天的（47 节）：亚当被神以尘土所造，是出于土也属土；而耶稣来自于天上，是出于天也属于天。“除了从天降下仍然在天的人子，没有人升过天。”（约 3:13）
- d. 我们现今的身体是属土的，复活的身体是属天的（48-49 节）：属土的亚当将来必归与尘土，那么从亚当而来的，也必死于罪恶过犯中。而属天的主耶稣基督已经从死里复活，那么信他的人也因着他而称义，成为属天的，在将来必然复活。因此，我们在血气上从亚当而来，有属土的形状，原本是要死在罪中；但是我们信主之后，因着主耶稣是属天的，我们也就有属天的形状，将来复活得着荣耀的身体。

问题讨论：

1. 复活的身体有什么特征？我们现在的身体有什么特征？
2. 比较起初的亚当与末后的亚当的区别。我们知道自己是属天的，对我们现今的思想和行为有什么影响？

二. 复活的盼望（50-58 节）

50 弟兄们，我告诉你们说，血肉之体，不能承受神的国。必朽坏的，不能承受不朽坏的。51 我如今把一件奥秘的事告诉你们。我们不是都要睡觉，乃是都要改变，52 就在一霎时，眨眼之间，号筒末次吹响的时候。因号筒要响，死人要复活

成为不朽坏的，我们也要改变。53 这必朽坏的，总要变成不朽坏的。这必死的，总要变成不死的。54 这必朽坏的既变成不朽坏的。这必死的既变成不死的。那时经上所记，死被得胜吞灭的话就应验了。55 死啊，你得胜的权势在哪里？死啊，你的毒钩在哪里？56 死的毒钩就是罪。罪的权势就是律法。57 感谢神，使我们借着我们的主耶稣基督得胜。58 所以我亲爱的弟兄们，你们务要坚固不可摇动，常常竭力多作主工，因为知道你们的劳苦，在主里面不是徒然的。

- A. 血肉之体不能承受神的国（50 节）：“血肉之体”指我们现今的身体，按照前面所述，乃是必然会朽坏、羞辱、软弱、属地的，带着“必死的”特质。这样的躯体是不能承受永恒的神的国度的，因为神的永恒国度乃是不能朽坏的。但神应许信他的人可以承受神的国（参雅各书 2:5），我们必然会有不朽坏的身体，就是复活的身体。
- B. 改变是在一瞬间，号筒末次吹响的时候发生（51-53 节）：
 - a. 不是睡觉，是改变（51 节）：保罗将这件事当作一个“奥秘”来揭示给哥林多的信徒。他指的是当主耶稣再来的时候，那些仍然活着的信徒身体会改变。“必朽坏的，变成不朽坏的；必死的，变成不死的。”
 - b. 改变是在一瞬间（52 节）：“一霎时”、“眨眼之间”都是在形容“改变”的发生不是渐进的，而是突然之间。号筒末次吹响的时候，死人复活，活着的人身体改变形状。
- C. 藉着主耶稣基督得胜（54-57 节）：54 节所说的被应验的经节是以赛亚书 25:8 “他已经吞灭死亡直到永远。”当必朽坏的变为不朽坏的，必死的变为不死的时候，基督在十字架上的得胜就完全成就在信他的人身上。因此保罗在这里引用何西阿书 13:14 节，宣告耶稣基督的得胜：死亡的权势已经失效，死亡的毒钩无法再伤害到信主的人。死的毒钩就是罪，而罪又藉着律法引动私欲叫人犯罪（罗 7:8），但是靠着主耶稣基督，他偿还了罪债，信徒脱离了罪的辖制，也就不在死亡的权势之下，复活是必然的。

D. 因着复活的盼望多作主工（58 节）：最后，保罗劝勉信徒，因着这荣耀的复活盼望，我们当在信心上坚固，不动摇，多作主工。因为神会记念我们的劳苦，为我们预备荣耀的冠冕为奖赏。

问题讨论：

3. 主再来的时候，还活着的信徒会怎样？已经睡了的信徒会怎样？
4. 按照保罗的教训，我们应该如何为主作工？

祷告：

亲爱的主，感谢赞美你！谢谢你藉着今天的经文，让我们知道末后的盼望，我们的身体在死后必然复活，成为一个不再朽坏、不再有各样的罪性、不再软弱的荣耀的身体。也让我们知道我们的复活乃是在一刹那之间的改变。求主帮助我们将这盼望存在我们的心里，叫我们遵行主的话语，在信心上坚固不动摇，常常竭力多做主工，向着标杆直跑。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事（10 分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。